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as udvarban.

fi debreceni egyetem.
Egyházkerületi közgyűlés.

— Második nap. —

A tiszántúli ev. ref. egyház- 
kerület tavaszi közgyűlését tegnap 
folytatta. A második napot kizáró­
lag a főiskola belső életére és fej­
lesztésére vonatkozó ügyek foglal­
ták le. Felszínre került a főiskola 
egyetemmé való fejlesztése is, a 
mennyiben Debrecen sz. kir. város 
átirt a kormány által tervbe vett 
állami egyetem létesítéséhez ho­
zandó anyagi hozzájárulás tárgyá­
ban. A közgyűlés megbízta az 
elnökséget, hogy a feltételek és 
módozatok megállapítása céljából 
lépjen érintkezésbe a kormány és 
város közegeivel és azokat, ha a 
kérdés megoldása sürgőssé válik, 
rendkívüli közgyűlés elébe ter­
jessze.

Másfelől az egyházkerület ha­
ladt előre fokozatosan kitűzött ut­
ján, a főiskolának egyetemmé való 
fejlesztése felé. Tegnap betöltötték 
a bölcseleti tanszakon rendszeresí­
tett ujabbi két tanszéket. Szomo­
rúan kellett tapasztalni ismét az 
utóbbi idők pályázatánál észlelt 
jelenségeket, hogy a főiskola dicső­
séges hírneve és fényes jövője 
nem nagyon csábítja a református 
tanerők jelesebbjeit; elannyira nem, 
hogy a másfelé érvényesülésre ta­
lálók nem pályáznak, csupán a 
nehány év múlva már nyugalomba 
menők, akik tehát tudásukat már 
nem is érvényesíthetnék a főiskola 
javára, avagy pályájukat most 
kezdő, tehát e téren tapasztalattal 
és működéssel nem igen bíró tan­
erők.

A harmadik intézkedés, amely 
a főiskola belső életét jelentékeny 
módon érinti, a bölcsészeti fakul­
tás szervezeti szabályzatának és 
tanulmányi rendjének megállapí­
tása^ volt. a már jelentékenyen 
kibővített bölcsészet-szaki karnak 
a jövő 1908—9. iskolai évtől kezdve 
külön dékánja is lesz.

A távol levő tagok közül csu­
pán György Endre, a darabant- 
viliíg letört virága jelent meg, de 
kivételesen nem szólt bele semmibe.

A közgyűlés második napjá­

nak részletes lefolyásáról tudósí­
tónk a következőket jelenti:

Tanár- választás.
A közgyűlés első napjának jegyzőköny­

vét hitelesítették elsőben is, mielőtt D-igen­
lőid József gróf főgondnok a közgyűlést 
folytatólagosan megnyitotta.

Ezután a főiskola ügyeinek tárgyalá­
sába tértek át Ezek közül első volt az 
ujonn&n rendszeresített bölcsészetszaki tan­
székek betöltése. Papp Károly főiskolai aka­
démiai tanár referált a második klasszika- 
nlologiai és a második magyar finn-u-'or 
összehasonlító nyelvészeti tanszékekre meg­
hirdetett pályázatok eredményéről. Beérke­
zett összesen 10 pályázat, még pedig az el­
sőre 4, az utóbbira hat.

Majd Sass Béla előadó jelentette, hogy 
a főiskolai közös tanárkari gyűlés vélemé­
nye alapján az igazgatótanács a következő 
jelölési sorrendet javasolja megállapítani: a 
a klasszika-filológiai tanszékre beadott pá­
lyázatokra nézve 1. Darkó Jenő dr., 2. 
Inoze Béla dr., 3. Borosa Gábor dr. és vé­
gül 4. Vértesi Dezső dr., —- a második 
magyar finn-ugor összehasonlítási nyelvé­
szeti tanszékre beadott pályázatokra nézve 
1. Pápai József, 2. Gulyás István dr., és 
bzeremley-Császár Loránd dr., 3. Böször­
ményi Géza dr. 4. Mészöly Gedeon dr. és 
végül 5. Viski Károly dr.

c Bejelentetett az is, hogy Gulyás Ist­
ván dr., a helyi ev. ref. főgimnázium tanára 
beadványban jelezte, miszerint azok az elter­
jedt, roszakaratu rágalmak, amelyek finn­
ugor nyelvészeti tudományosságát vonták 
kétségbe, alaptalanok és nem igazak 
amennyiben ő ezen nyelvekből előadásokat 
rendszeresen hallgatott és vizsgázott is jó 
eredmény nyel. Egyetemi magántanári képe­
sítése a budapesti tudomány egyetemen most 
van folyamatban.

Bary József egyházmegyei gondnok, 
miután a második magyar finn-ugor össze­
hasonlító nyelvészeti tanszékre első helyen 
leendő jelölésre javasolt Pápai Józsefnek nincs 
sem ni-nemü tanári oklevele, qgjipán a Ma­
gyar Tudományos Akadémiának levelező 
tagja, nem tartja rendes, csakis ideiglenes 
miuősétfben meg választhatónak.

G érési Kálmán és Erőss Lajos akadé­
miai igazgató Pápai érdekében erősen expo­
nálták magukat, bizonyítgatván Beöthy 
Zsoltnak szükebb körű társaság előtt tett 
kijelentésével igazukat miszerint a Magyar 
Tudományos Akadémia levelező tagsága 
minden oklevelet feleslegessé tesz. Segítsé­
gükre sietett Dicsöß József főjegyző is, aki 
a törvényt citálta, hogy rendes tanárnak az 
is alkalm izóató, aki a rendes képesítéssel 
nem is bir, hanem az irodaiom terén jelen­
tékeny működést fejtett ki.

Egyebekben a közgyűlés a főiskolai 
igazgatótanáes előterjesztett javaslatát fo­
gadta el és a tanárválasztó bizottságba 
Balthazár Dezső dr.-t, Baksa Lajos dr.-t 
Domabidy Elemért, György Endrét, Erőss 
Lajost, Sütő Kálmánt, Szikszay Zoltánt és 
Tisza István grófot küldte ki, akikhez még 
Csobán József, Diosőfi József, Koosár Gábor,

Kovács József, Ujfalussy József dr., Juhász 
Ignác és Márton Imre csatlakoztak, mint a 
debreceni ev. ref. egyház kiküldöttei.

A tanárválasztó bizottság Degen féld 
József gróf és Dávidházy János elnöklete 
alatt a választás megejtésére visszavonult, 
amelynek tartamára Degenfeld József gróf 
főgondnok a gyűlést felftiggeszlétté.

Mintegy ót percnyi szünet után Degen- 
feld József főgondnok ismét megnyitotta a 
gyűlést és bejelentette a választás eredmé­
nyei, amely szerint

a második klasszika filológiai tan­
székre az első helyen jelölt B :rkó«lenö 
dr.-t választották meg 15 szavazattal, 
a második helyen jelölt Iaoze Béla dr.
1 szavazatával szemben,

mig a második magyar finn-ugor 
összehasonlító nyelvészeti tanszékre as 
első helyen jelölt Pápai Józsefet valaas- 
tották meg 13 szavazattal, a második 
helyen jelölt Gulyás István dr. 1 sza­
vazatával szemben.

A közgyűlés tagjai, különösen az utóbbi 
eredmény kihirdetésénél érzésük szerint, de 
vajmi csendesen éljeneztek.

A jövő egyetem.
Hasonló érdeklődés mellett került tár­

gyalás alá Debrecen sz. kir. város bizottsági 
közgyűlésének 42/3879-190a bkgy. szám 

1 alatt, folyó évi március hó 26. kelettel az 
egyházkerületi elnökséghez intézett átirata 
a debreceni teljes négy karú állami egye­
temnek, a mai létező (jogi és bölcsészeti) 
tanszéki alapok számításba vételével leendő 
létesítése és az egyház kerületi közgyűlés 
részéről hozandó áldozatok tárgyában.

Sass Béla aljegyző referált az ügyről 
és terjesztette elő a főiskolai igazgatótanács 
körülményes határozati javaslatát, amely 
szerint az egyházkerületi közgyűlés öröm­
mel veszi tudomásul a kormány tervét 
amely szerint Debrecenben teljes karok­
kal felszerelt állami tudomány egyetemet 
akar felállítani, ugyancsak örömmel veszi 
tudomásul a Debrecen sz. kir. város köz• 
gyűlése által felajánlott 2 millió koronát 
tevő segítséget is; az egy ház kerületi köz­
gyűlés a telkek, felszerelések, tanszékek 
átengedésében rejlő és ujabbi pénzáldoza­
tokban adandó hozzájárulástól nem is 
zárkózik el, sót örömmel teszi ezt s a ho­
zandó áldozatok és hozzájárulásokkal szem­
ben az egyházkerületet megillető jogok 
biztosítása, illetve az áldozatok megálla­
pítása tárgyában utasítja az elnökségei, 
a kormány és Debrecen sz. kir. város 
közegeivel való tárgyalásra, amelynek 
eredménye az őszi, vagy az ügy sürgős­
ségére tekintettel, esetleg rendkívüli köz­
gyűlésen bejelentendő.

Thaly Kálmán keblét büszkeség tölti 
el, hogy Debrecen hithfl és hazafias polgár­
sága ily becses intézménynyel fog büszkél­
kedni és hogy a magyar faj életére kiható 
eme intézmény létesítése tárgyában úgy a 
város közönsége, mint az egyházkerület a 
legszebb egyetértéssel vállvetve dolgozik. 
Immár a küszöbére jutottunk a fontos kér­
dés megoldásának. Miután tudja, hogy Dé-
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géniéül Jóeaef gróf fagondnok már e tárgy- 
han ertekeaett a kormány férfiakkal, kéri'a 
főgondnokot, hogy az egyházkerület hírei­
nek megnyugtatásául, sőt buzdításául a tár­
gyalás eredményéről, ha nem is részletesen, 
de legalább általánosságban nyilatkozzék.

Dégenfeld József gróf főgondnok : Be­
ismeri, hogy már e tárgyban volt kihallga­
táson Wekerle Sándor dr. miniszterelnöknél. 
Bátran Á/Hfcfiaájw, bogy s kormányain ók a 
legjobb indulattal viseltetik a debreceni 
egveáem ügye iránt. A miniszterelnök ki­
jelentette, hegy a tervbe vett debreceni 
egyetem oéUára a jövő 1909, ovi költség­
vetésbe mit sem tad beállítani, azonban 
ígéri, hegy az építkezésekre és felszere­
lésekre szükséges őzszeget teljes egészé­
ben be fogja állítani az Í9W. éri költség­
vetésbe. Mire 6 rámutatott Debrecen ez. 
kir. városa által hozott két millió koronás 
áldozatra és kérte a miniszterelnököt, hogy 
ez alapon már a jövő 1900-ik éri költség­
vetés terhére kezdessék meg feltétlenül az 
előkészület. A minisztereinélk döntését ké­
sőbbre halasztotta és újólag a legjobb in­
dulatáról biztosította a főgondnokot. Úgy­
szintén lelkes híve a debreceni egyetem 
ügyének Tóth János államtitkár is.

Hangos éljenzéssel vette tudomásul a 
főgondnok szavait a feszült figyelemmel 
hallgató közgyűlés, a mely egyhangúlag el­
fogadja a főiskolai igazgatótanács javasla­
tát, mely szerint, ha a feltételek megálla- 
pittatnak, az ügy sürgősségére tekintettel 
rendkívüli közgyűlés összehívása válik szük­
ségessé. A kérdés megoldása, szóval, már 
erősen előrehaladt.

A pénztár megvizsgálása.
Majd folyton tartó érdeklődés mellett 

egy alapjában véve csekély értékű, mond­
hatni jelentéktelen ügy provokált hosszabb 
vitát. Ugyanis a főiskolai gazdasági 
tanács jelentést tett, hogy a Bakos 
Kálmán ellenőrnek 2 és fél évvel ezelőtt 
történt távozása után szükségesnek látszó 
pénztári számadás, kezelés és nyilvántartás 
tüzetes átvizsgálására vonatkozó és már há­
rom Ízben meghozott egyházkerületi köz­
gyűlési határozat végrehajtása immár feles­
leges, amennyiben világosan látható a pénz­
tári kezelés rendessége és most már pazar­
lás volna drága dijakért dolgozó szakértők­
kel átvizsgáltatni a számadásokat.

A határozati javaslattal szemben Sasé 
Béla előadó aljegyző, a főiskolai igazgató- 
tanács kisebbsége nevében jól megokolt 
külön indítványt terjeszt elő, amely szerint 
az egyházkerületi közgyűlésnek már három­
szor meghozott határozata sürgősen és pon­
tosan végrehajtandó.

A főiskolai gazdasági tanács határozati 
javaslatára is, a Sass Béla indítványára is 
29-en szavaztak, mire a kettős elnöki dön­
téssel a Sass Béla indítványa fogadtatott el. 
Baksa Lajosnak pótló indítványa 21 szava­
zattal 20 ellenében el vettetett. Tehát a 
pénztárt az egyház kerül éti közgyűlés Bakos 
Kálmán voh ellenőrnek 1905 év őszén 
történt lemondásától visszamenőleg 2 és fél 
évre megvizsgáltatja és jelentést tétet ma­
gának.

A tlssadadal Ingatlan.
Valóban tengeri kígyóvá nőtte ki ma­

gát a tiszadadai, hatalmas kiterjedésű ingat­
lan jövedelmezőbbé tételének kérdése. Evek 
óta minden közgyűlésen felszínre kerül és 
kevés eredménynyel kerül ki a tárgyalás alól.

A főiskolai gazdasági tanács most is 
jelenti, hogy az ingatlan nem hozza meg 
azt, a jövedelmet, amelyet értéke után várni 
lehetne. Amiért is akár a bórletreodszer át­
alakítása, akár a birtok eladása után való 
jövedelmezőbbé tételre kór felhatalmazást, 
hogy az a főiskola javát természetszerűleg 
előmozdítani igyekezzék.

Tisza István gróf: Mint mindig, úgy 
most sem barátja az ingatlan eladásának. A

birtokot vagy újabb szerződés által, vagy
a bérleti rendszer átalakítása által kell jö­
vedelmezőbbé tenni, nem pedig eladással, 
aminek folytán az egyházkerület, a főiskola 
minden idők legbiztosabb alapját, az ingat­
lant vesztené el. (Helyeslés.) Ily értelmű 
indítványt terjeszt elő.

Az egyházkerületi közgyűlés Tisza Ist­
ván gróf indítványát fogadja el egyhangúlag 
a főiskolai gazdasági bizottság határosat! 
javaslatával szemben.

A főiskola jövőjét érintette az a hatá­
rosat is, amelylyel az egyház kerületi köz­
gyűlés a bölcsészetssaki kar szervezeti sza­
bályzatát és tanulmányi rendjét megállapí­
totta. Elrendelte egyben, hogy a jövő 
1908—909. iskolai évtől kezdődőleg hót rend­
szeresített tanszékkel biró bölosészetszaki 
kar dékánt válasszon, akinek részére tisz- 
teletdij kiutalásáról és hivatalos helyiség 
felállításáról is gondoskodott. E szerint a 
jövő iskolai évtől kezdve a bölosészetszaki 
kar is egyenlő lesz a főiskolai akadémia 
többi tanszakaival.

Folyó ügyek.
A főiskolai akadémiai igazgató jelentése 

kapósán Csiky Lajos és Szerem ley Béla dr. 
főiskolai tanároknak az egyházkerületi köz­
gyűlés köszönetét szavazott, az akadémiai 
tanszakokon tartott ingyenes előadásaikért.

A főiskolai igazgatótanács által bemu­
tatott revidiáit akadémiai iskolai törvénye­
ket teljességében megerősítette a közgyűlés.

A múlt iskolai évről lemondás folytán 
visszamaradt szóniori ösztöndíj felét a köz­
gyűlés G. Szabó Gábor és Szele Miklós kül­
földi egyetemeken levő hittanhallgatóknak 
ítélte oda, azzal a remónynyel, miszerint el­
várja, hogy jövőben a kiküldendő és már a 
főiskolai széniori tisztséggel kitüntetett, vég­
zett hittanhallgatók magukat már azzal is 
érdemessé teszik a főiskolai igazgatótanács 
bizalmára és kitüntetésére, hot»y mindkét 
fél évet végig hallgatják a külföldi, általuk 
szabadon választott egyetemen.

Az akadémiai internátus ügyében, te­
kintettel az állami egyetem létesítésének fel­
merült komoly tervére, egyelőre végérvényes 
határozatot nem hoz a közgyűlés.

Küllöldi tanulmányutak ösztöndíjai 
iránt beadott kérelmek tárgyában, a főgimn. 
állapotáról és annak folyó ügyeiről előter­
jesztett határozati javaslatokat egyhangúlag, 
hozzászólás nélkül elfogadták.

A tanítóképző intézeti igazgató jelen­
tése kapcsán a tanítóképző intézeti növen- 
dékeknek a külsőségre való temetésre járása 
ügyében a közgyűlés utasította az igazgatót, 
hogy a növendékek, különösen á téli idő­
szakban betegséggel fenyegető szokás alól 
való felszabadítása iránt a debreceni ev. ref. 
egyház vftzetőségóvelinditandó tárgyalás alap­
ján terjessze elő az őszi közgyűlésre célszerű 
javaslatát

Tudomásul szolgált a könyvtári és 
egészségügyi bizottság, valamint a főiskolai 
orvos jelentése. Ezzel a főiskola ügyei sike­
resen el lettek intézve.

Dégenfeld József gróf főgondnok az 
idő előrehaladottságára tekintettel, a köz­
gyűlést déli 1 órakor felfüggesztette és foly­
tatását ma délelőtti 9 órára tűzte ki.

Délután bírósági ülés volt, melyen fe­
gyelmi ügyek nyertek elintézést.

POLITIKAI HÍREK.
Andráesy a választótokról. —

Gróf A ndrássy Gyula a képviselő­
ház szombati ülésén válaszolni fog 
Mezőfl Vilmosnak az általános 
választói jog dolgában hozzáinté­
zett interpellációira és bejelenti, 
hogy mikor terjeszti be a javasla­
tot. Ez a tegnapi bécsi ut egyik 
eredménye.

1RABÉGZT FEST. E0
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A közős miniszteri értekezlet
Béos, május 21. A Búd. Tud. jelenti: A kö­
zös miniszteri értekezlet déli fél 1-kor véget 
ért. A miniszterek az összes vitás pontokra 
nézve megállapodásra jutottak, esupán a de­
legáció ülésének időpontiát Illetőleg nem 
történt elhatározás. Wekerle Sándor minisz­
terelnök ma este visszautazott Budapestre.

Országgyűlés.
— A képviselőház ülése. —
Ma délelőtt még a kultusztárcát tárgyal­

ják és kérdés, rákerül-e a sor az igazságügyi
költségvetésre.

A kultusztárcánál az egyetem tételénél 
volt az első felszólalás. Kovács Ernő a 
nemzetközi jog tanításának fontosságáról 
szólt s kérte a minisztert, hasson oda, hogy 
a nemzetközi jog önálló gyakorlati tárgy 
legyen s inkább a jogböloselotet töröljék 
el a szigorlati tárgyak közül. A jogböloselet 
mostani tanítási módja céltalan. A tanárok 
előadásában egészen elhomályosodik a nem­
zeti eszme.

Nagy György: A doktori értekezések
körül való bajokról beszél. Hibáztatja, hogy 
ezeket felületesen csinálják s így a diákok 
tucatjával vehetnek disszertációkat. Kéri azt 
is, hogy a tandíjmentességet ne a kollokviu­
mokhoz kössék, mert a szegény diáknak 
nines igeje kollokválni.

Sághy Gyula előadó: Elmondja, hogy 
a nemzetközi jogot és a jogbőloseletet pa­
rallel adják elő az egyetemen. A doktori 
értekezés ok kel kevés visszaélés történik. A 
tandíjmentességnél az egyetemi tanács a leg­
nagyobb liberalizmussal jár el. A szegénység 
itt nem akadály.

Gróf Apponyi Albert: Elvileg egyetért 
Kovács Ernővel, hogy Magyarország nem­
zeti alanyának a külföldön való ismerteté­
séhez szükséges a nemzetközi jog intenzi­
vebb művelése. A jogböloseletnek a szolgá­
in tárgyak körül való eltörlését megfonto­
lás tárgyává teszem. A szegények tandíj­
mentességének két oldala van. A szülők be­
teges ambíciójának határt kell szabni. Az 
igazán hivatottak ám érvényesüljenek, de 
hogy boldog-boldogtalan a tudományos pá- 
ly ái:d"Kés/ülj()ri, ez egészségtelen tünet. 
Sípunk már a házmester is azt akarja, hogy 
a fia nagyságos ur legyen, (Mozgás.) Tény, 
hogy á szegényéiből jellem és gerinc dol­
gában gyakran kiválóbbak lesznek, de ez 
nem azt jelenti, hogy aki szegény, abban 
már megvan a hivatottság.

A Ház a tételt elfogadta.
A felekezeti jogakadémiák kérdésénél:
Bozóky Árpád : Követeli, hogy a fize­

tés kiegészítést azok a jogakadémiai tanárok 
is megkapják, akiknek magántanári képesí­
tésük nincs s hogy a tanároknak a Iölemelt 
fizetés az 1908. évi január elsejétől vissza­
menőleg utalványoztassék.

A tételt elfogadták.
VIzy Ferenc: Sokkal több a gimná­

zium, mint a reáliskola. Ez baj, mert a 
diákokat az életnek kell nevelni. A szak­
iskolák nagy része helytelen irányban dolgo­
zik. A kereskedelmi iskolából kikerült nö­
vendékeknek csak két százaléka megy ke­
reskedelmi pályára. A nyelvekkel szemben 
a természettudományokat kell művelni. A 
magán középiskolákat meg kell szüntetni. A 
fizetésrendezés mostohán bán a tanárokkal.
A birák jobb helyzetbe jutottak, holott igaz­
ságszolgáltatás és kultúra egyenrangú ténye­
zők. A tanárokról némely helyütt az a felfo­
gás, hogy ők a legmaradibb, legreakoiósabb 
elemei az inteligenoiának.

Lov&ssy Márton: Kinek ez a fel­
fogása ?

Vtity Ferenc: A Népszavának. (Zaj.)
Sümegi Vilmos: Ki törődik azzal ?
Bosólty Árpád: A bírákat mindenki

s, TISZTIT
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Osrtwul SreMj^ár 28.) nyit™ minden
saomlMt d. u. 2—4. Vaaámep dLe. 10—12. — Gönozy 
Uumermusena (Hstran-u. 28.) nyitva minden esőm­
be* d. u. 3—4. Vawárnap d. e. 10-13. — Zenede 
Oepd^doe 20. — Tenuosarnok. Pi-terfU-uto* 76. Kés 
tier**6 ■**■**• lekeU. Nyitva Sserd«-
és Szombat d. a, 3—5. Slkettiénu tanintézet Caznó-m Vétóméi vizsgáié állenUU, (PaUagi^d^Li 
téset) Dehánv kísérleti állomás. (Paüagi jSad^Xi 
MwlntésetTVedrklsérteti állomás. (PaUagi CLiasúS 
tsnintéset) Kfakártás. PóíoHUml végén.^bettek d.T 
2—4-ig látogatímték. Kél klinika. Attila-tór.ítyermek- 
menheíj. Me.t^ Té^ Margit rtrdé tele». Péter-
sátrad, ffis.6°-«ísä

keíegyár r.-t Vén kert Fáik kére­
gé; Mlklée-q. régén. Gebauer érokoporsó gyár. Ho­
mokkert Br6 takarmány gyár Margit fürdő telep.

• A felső kertek. Iskola min. biz­
tosa A kereskedelmi miniszter ma érkezett 
leiratával s debreceni felső keresk. iskola 
érettségi vizsgáihoz miniszteri biztossá Szá- 
vay Gyula kereskedelmi és iparkamarai tit­
kárt nevezte ki.

• Kinevezés. Uhlarik Béla már. üzlet­
vezető a Thrón Lajos előléptetésével meg­
üresedett máv. főrak tárnoki állásra Hegyi 
János ellenőrt nevezte ki

* Az ipartörvény tervesetének* tár­
gyaló ós előkészítő munkái rendre folynak 
a kamaránál. Szerdán d. u. az ácsmesterek, 
tegnap, csütörtökön pedig a kisebb kőmives 
és áosiparosok tárgyalták meg dolgaikat 
Hétiőre a kéményseprő iparosok lesznek 
meglátva.

* VAoI diákok a Hortobágyon 
és Debrecenben. Mint már emlí­
tettük, f. hó 24-én, d. il a váci fő­
gimnázium ifjúságának egy része,
41 tanuló, öt tanára kíséretében ki­
száll Hortobágyon (F.-Abony felől 
jönnek), ahol a városi tanács figyel­
méből Újhelyi tb. gazd. tanácsos, 
Konoz Ákos főlevéltáros ós Ráoz 
Lajos tanáosjegyző kalauzolásával 
megszemlélik a hortobágyi és ta­
nyai életet. Innen aznap este 10 
óra 22 perckor városunkba érkez­
nek, ahol a róm. katb. főgimná­
zium tornatermében kapnak éjjeli 
szállást. Hétfőn, 25-ón hajnalban a 
nagyerdőre rándulnak ki, majd a 
muzeum, kollégiumi könyvtár ós 
füvészkert, valamint néhány isko­
lai muzeum megtekintése után a 
vasúti vendéglőben való étkezés 
végeztével a délutáni 8 órai vonat­
tal tovább folytatják kiránduló kör- 
utjokat felső Magyarország néhány 
nagyobb városába (M.-Sziget, Mis- 
kolo, D.-Győr). Az éjjeli ellátáshoz 
szükséges ágynemüeket ós felsze­
reléseket a helybeli os. és kir. ka­
tonai parancsnokság, valamint a 4. 
honvéd dandár parancsnoksága szí­
vességből engedi át

f0<1fókni>i<SkéTeJl' ?*nat°8 neje : özv. Bomerro- 
bach Péterné, szül. Nógrády Anna. Gyer­
mekei: Vilmos nejével Rausohan Máriával 
és gyermekeivel. Irma, Emil, Juszt!, Anna, 
Amália férjével Rickly Jánossal ós gyorme- 
keivel, Péter nejével Iblauer Rózával és gyer­
mekeivel, Gyula nejével Bujdosó Mariskával 
és gyermekével, Lajos nejével Liebhauzer 
Erzsébettől és gyermekeivel. Valamint szá­
mos rokon nevében is. A temetést Gebauer 
Har oly temetkezési intézete rendezi*

* A főispán tolvaja. Argyelán 
János volt megyei hajdút, aki 
Weszpremy Zoltán főispán Íróasz­
talát feltörte s onnan nagyobb ösz- 
szeget ellopott, a rendőrség tegnap 
«Jböl kihallgatta. Argyelán semmi 
újabbat nem mondott, most is ál- 
haiatosan megmaradt előző vallo­
mása mellett. Erősen tagadja, hogy 
ő kötszernél többször kísérletezett 
volna s mindössze 20 koronát lo= 
pott el. A rendőrség a magáról 
megfeledkezett hajdút tegnap °dól- 
után átadta az ügyészségnek.

* Meglopott utazó. Érzékeny veszte­
ség érte Krusz Izsák utazót. Ellopták tőle 
nagy értéket képviselő minta-bőröndjét. Krausz

atéhHul °apra ,ódea aPjának, Krausz 
Vilmos főrabbinak a látogatására jött Deb­
recenbe. Itt léte alatt édes apjánál volt 
szállva s bőröndjét is oda vitette. A bő­
rönd az előszobában volt, a tettes innen 
vitte el.

* A bolond másik fele. A rendőrbiztos natrvban
Írja az adatokat a polgármesteri jelentéshez, a mikor 
megszólal a telefon csengője. Dühösen megy a 
biztos a telefonhoz. w *

— Halló ? Ki beszél ?
— A vasúti rendőrség.
— Mit akarnak ?

Halálosás. Bomerszbaoh Péter nyug. 
m* f.lr* pénzügyőri szemlész, f. hó 90-án, 
esteli 11 órakor, életének 80-ik, boldog há­
zasságának 64-ik évében, hosszas szenvedés 
6® a haldoklók szentsége ájtatoe felvétele 
után elhunyt. Kedves halottunk hült tetemei 
folyó hó 22-én, délután 4 órakor fognak a 
5? hath, egyház szertartása szerint, a 
Hethleo-otoa 82. ss. gyászháztól, a Szent- 
A ima-utcai temetőben örök nyugalomra té- 
Ixno engesztelő szent mise-áldozat folyó 
i“0, "O-án, délelőtt 8 órakor fog a minden- 
r® ® Umak bemutattatni. Mely végtiszteseég- 
tetelre rokonainkat, barátainkat ós jó ösme- 
i'oseinket szomorodott szívvel meghívjuk.
‘ z örök világosság fónyeskedjék neki. Nyu-

mit c.M&WV

kiAUi iT„ yá/jfk, m=8. mig a másik fele is megérkezik, 
b telefonba nagy határozottsággal a mm£ 

kajában megzavart biztos. 66

• Az izr. nőegylet közgyűlése teg­
nap zajlott le élénk érdeklődés mellett Bai- 
kányi Miklósáé elnök megnyitotta a köz­
gyűlést s a jegyzőkönyv hi telesi lésére Új­
helyi Andrásáé és dr. Löfkovies Mártonná 
tagokat kérte fel. Burger József titkár tar­
talmas évi jelentése után a számadásokat 
tudomásul vették s a felmentvényt megad­
ták. Az egylet az elmúlt évben hatalmasat 
fejlődött Bök nj tag lépett be. Jótékony- 
célra a tavalyinál 1200 koronával többet, 
összesen 5651 koronát fordítottak. A vagyon 
ui alapítványokkal is szaporodott Most már 
34,700 koronára rúg. Nemcsak vagyonban, 
de tekintélyben is nőtt a nőegylet A bel­
ügyminiszter a nőegylet két képviselőjét ne­
vezte ki az országos gyermek menhely-bizott- 
ságba. A közgyűlés honorálta is a kormány 
gyermekvédő akcióját Az elnök indítványára 
kimondták tegnap, hogy a gyermekmenhely 
igazgatóságával együtt működve részt vesz­
nek az úgynevezett patronázsban. Mintegy 
száz elhagyott gyermekre fog felvigyázói az 
izr. nőegyesület Balkányiné megkapó szaval 
olyan hatással voltak a lelkes hölgyekre, 
hogy egymás után jelentkeztek nyomban és 
hetven gyermeknek van már felügyelője. A 
nőegyesület felekezeti külömbség nélkül 
végzi ezt az uj hivatását Az elnök indít­
ványára azt is kimondták még, hogy ősztől 
kezdve bevonják a működésűk körébe a 
leányokat is, kiknek számára külön csopor­
tot alkotnak. Aztán egy 16 tagú jótékony­
sági ügyosztályt választottak, melynek el­
nöke Dr. Balkányi Miklósné, alelnőkei. Stern 
Józaefné és özv. Léderer Miklósné lettek.

* Tábori, „Erkölcstelen Budapest“
cimü szenzációs mü, Antalfy József könyv­
kereskedésében ismét kapható. Ara 1 K 20.

. * *61 zenekar a Magyar Király-
iNMt a budapesti hírneves első elite női 
zenekar Radue Frida prímás vezetése alatt 
ma és mindennap belépti-dij nélkül a Ma-

Syar Király ká vékásban hangverseny esik» 
^ylalt, jegeskávé és kitűnő kávéházi ita­
lokról, valamint előzékeny kiszolgálásról 

legjobban gondoskodik ós számos látogatást 
kór tisztelettel Erős Jakab kávéa
T . * Egészségünkre fontos, hogy csakis
isten alkotta természetes szénsavval készült 
5*1 x*l. Tizet terünk. Másolat „Busíás-fűrdő 
folyékony szénsavának vegyi vizsgálata". 
Szaga és ize rendes. Szénsavtartalma 99.57% 
Nem szénsav 0.48°/« Szénoxydot nem tartal­
maz. Kénessavat nem tartalmaz. %** kálium, 
permanganátra nem hat, Vioo ezüstnitrát ol­
datban: nem Idéz elő csapadékot A nem 
szénsav nitrogén és oxygénből áll és éghető 
gázokat (0. H. 4 stb.) nem tartalmaz. Buda­
pest székes főváros vegyészeti ós élelmiszer- 
vizsgáló intézete. (Olvashatatlan aláírás) s. k. 
teafgató. Közjegyzői hitelesítés: Buziás-fürdő 
1907. október 20-ik napján. (P. EL) Dr. Bésán 
Kornél s. k. kir. közjegyző. Ilyen szénsav­
val készül Kua István gyógyszerész szikvize. 
Megrendelhető Darabos-utc 64 Interurban.

ií?n\ 695. címén. Egy henger természetes 
(10 kig.) folyékony szénsav napi áron kap­
ható. Mai ár: 4 K 50 fillér. 1

* Pllezlrosáet és gombkészitést elvál­
lal sajat gépein Kontsek Kornél, női divat 
áruházában.

Agyonvert Italcimbora.
Esküdtszék! főtárgy elás.

Telefon 
602. sz. Glück Ede

Szándékos emberölés bűntettével vA* 
doltan állott ma az esküdtek előtt két 
hajdúnánási legény. Embert öltek; agyon­
ütötték az itaioimborájukat italgőzös álla­
potban.

Tavaly, Julius 8-án este 9 őrakar tör­
tént a véres eset a Spite József páüoks- 
mórésében. A szesz, amit Spitz mórt, a *“ 
jükbe szállott és mint ilyenkor szokás, 
tóba elegyedtek. Mikor szóval nem i ' 
meg Kormos Jánost fütykösökkel 
neki Tóth Lajos és Juhász Márton. Úgy 
össze-vissza verték szegény Kormost fütykö­
seikkel, hogy az még a* nap meg is halt a 
kapott nehéz sérüléseibe. A szegény embert 
tetőtől talpig borították el a vadálJatias fltle- 
gek nehéz nyomai.

A debreceni törvényszék mM eeküdt- 
Wróeág tegnap Ítélkezett a két gyilkos fe­
lett. Az esküdtek igazmondása bűnösöknek 
mondta ki őket, hirtelen felhevülósből szár­
mazó szándékos emberölés vétségében ős

W061 oóíy 6vL Juhász Mártont 
pedig három évi fogházra ítélte.

Úgy a vádlottak, mint a védők az Íté­
let ellen semmiség! panaszaiéi éhek.

TÁVIRATOK.
Halálba vezényelt helyőrség.

Sshburg, május 21. Felháborító 
eset történt a napokban Itt A hely­
őrség parancsnoka reggel 5 órakor, 
váratlanul felverte as égéas hely­
őrséget és gyakorlatra vezényelte 
ki. a gyakorlat reggel 6 érától este 
8-ig tartott: a helyőrség pihenő nél­
kül menetelt a hegyek közt étlen- 
szomjan, óriási hőségben. Sokan 
napseurást kaptak, 200-nál többen 
megbetegedtek. A helyőrség ötven 
kilométernyi utat tett és tikkor a 
fáradt embereket veszedelmes sza­
kadék átugráaára akarták vécé-

női-, férfi- és 
gyermek r 
pő üzleíV-

‘ f-

/,

•<T£

legolcsóbban vásárolhatunk Telefon
Debjpeeen, AAO

ítk ntoa sarok. Kistemplommst szemben
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nyelni. Ekkor úgy a legénység, 
mint a tisztikar emberséges gon­
dol kozásu tagjai megtagadták az 
örült parancs teljesítését. A hely­
őrségi parancsnok ellen megindít­
ják a vizsgálatot.

Magyar főkonzul párbaja.
Buíaresí, május 21. Wodianer osztrák 

magyar lőkonzul ma párbajra hívta Bradi- 
ceanu oláh képviselőt, aki magyar szolgáját 
megverte. A magyar szolga panaszra ment 
Wudianerhez, aki pártfogásba vette. Bradi- 
ceaunak már nem az első afférja ez; a múlt 
évben Koustanzában Kutzera osztrák-magyar 
konzult verte meg, mert magyar nőt mert 
védelmébe venni.

Véres vasutas sztrájk.
Newyork, május 21. Cleveland­

iban a közúti vasúti alkal­
mazottak sztrájkja valóságos for­
radalmat kellett, a sztrájkolok és 
rendőrök közt utcai harc keletke­
zett, amelyben 30-nál többen estek 
el. A sztrájkolók több villamos ko­
csit, amelyeket sztrájktörők vezet­
tek, dinamittal felrobbantottak.
Tovább tart a vágóhídi sztrájk,

Budapest, május 21. a mészá­
rosok többsége nem fogadta el a 
békéltetésre kiküldött bizottság meg­
állapodásait, mert íelakarják emelni 
a húsárakat. A kereskedelmi mi­
nisztériumban Szterényi József ál­
lamtitkár elnöklete alatt tartott ér­
tekezlet ma este fél 8-kor ered­
mény nélkül oszlott szék A mészá­
rosok ellen általános az elkesedés 
a közönség körében.

Osztálysorsjáték.
Budapest, május 21. Az osztálysorsjáték 

mai húzásán a következő nagyobb nyeremé­
nyeket sorsolták ki: 60.000 koronát nyert: 
12931. 5000 koronát nyert : 5090. 2000 ko­
mnál nyertek : 12356 57177 101541. 1000 í 
koronát nyertek : 88479 101989 118919. 
500 koronái nyertek : I486 18980 63544 I 
70645 112545. 300 koronát nyertek: 1625' 
6531 13842 15790 24271 24851 46164 54508 
64265 93983 100972 i 02799 108213 122318 
123491 124398. 100 koronát nyertek : 1368 
4691 4699 12855 14410 17416 186^7 20165 
-0863 2,1744 24153 36266 3'384 38550 39545 
44209 45067 46594 6574U 65212 70135 73091 
75255 77560 78719 79810 84144 85648 87105 
88490 80163 94215 96313 98081 101807 
104188 106350 107367 113628 113637 115783 
116279 117034 120347 121093 122574. A 
óbbi kin űzött számok 40 koronát nyertek.

BIBÉK.
Hat öngyilkosság.

Budapest az öngyilkosok városa. Sehol 
annyi életunt még aránylag sincsen, mint 
Budapesten. Tegnap hat ember akarta ma- 
■rától eldobni az életet. Csak részben sike­
rt a szándékuk. A Dunabius gyár élőt', a 
uipótvárus p: lyaudvaron egy ismeretlen férfi 
a vonat elé vetette magát. A mozdony le­
vágta a fejét. Az innal meghalt. Személy- 
azonosságát megállapítani nem lehetett.

Schwartz Zsigrnond 18 éves kereskedő- 
segéd a Városligetben egy paaon mellbelőtte 
magát és é e voszélyesen megsérült. A 
Hcthesdn-kórházba vitték.

Szabó József 21 éves géplakatos a

Pékerdőben mellbelőtte mayák É'etve- 
szélyes sérülésével a Rókus-kórházban
ápolják.

Az újpesti temetőben egy 40—45 év 
leörüli munkásember mellbelőtte magát. 
Életveszélyesen megsérült. A gróf Károlyi- 
kórházba szállították.

Pintér Stefánia 17 éves cseléd a 
Desewffy-utca 29. szám alatti helyén lugkő- 
oldatott ivott. Súlyos belső sérüléseket 
szenvedett.

A Felső-Margitszigeten mellbelőtte ma­
gát egy munkás külsejű ember és meghalt. 
Személyazonosságát eddig nem tudták meg­
állapítani.

Vilmos császár és a cár találko­
zása. Berlinből táviratozzék : Vilmos császár 
és a cár találkozásának hírére vonatkozólag 
jelentik: Udvari körökben elterjedt hírek 
szerint a cári család az idei nyáron is hosszú 
tengeri utat tesz és első sorban a finn vize­
ket fogja felkeresni. Állítólag Vilmos császár 
épp ebben az időben fog viszatérni északi 
útjáról és valószínű, hogy a két uralkodó ez 
alkalommal találkozni fog. A találkozás 
helye és pontos ideje még nincs megálla­
pítva. Berlinben a találkozás tervéről még 
nem tudnak.

Bulgária és a szerb munkások.
Belgradbó! táviratozzék, a bolgár hatóságok 
a belső szervezetek kívánságára szigorú 
büntetés terhe alatt meghagytuk a Küszten- 
dilbői a torok határra ve elő vasútvonal 
építési vállalatának, hogy a felfogadott szerb 
munkásokat azonnal bocsássa el. A vállalat 
ezt a kívánságot ellenkezés nélkül telje­
sítette.

Ingatlanok forgalma.
Kovács Lajos veszi a debreceni 9584. sz. tikv- 

ben foglalt Eötvös-u. 31. sz. házat özv. Farkas Fe- 
rencné Szűcs Esztertől 6200 kor.

Nagy Sándor és neje Matkó Juliánná veszik a 
debreceni 9538 sz. tjkvben foglalt 300 négyszögöl uj- 
osztásu földet Kovács János és neje Miskotczi lu- 
hánnától 800 kor. J

Czere József és neje őrsi Juliánná veszik 
debreceni 1215. sz. tjkvben foglalt Homok-u. 39. sz. 
házat Berkovics József és neje Lampenfeld Reginától 
700J kor,

Miztik József és neje Karikás Juliánná veszik a 
debreceni 1885. sz. tjkvben foglalt 305 négyszögöl 
Hatvan utcai kerti szőllőt Sarkadi Istvántól 2400 kor.

Katona Gábor és neje Perge Zsuzsánna veszik 
a debreceni 8160. sz. tjk\ben 440 négyszögöl Hatvan­
ig3.' kerti szőlőt Szilágyi János és neje Szendrei 
Esztertől 2600 kor,

Kiss János és neje Harangi Zsuzsánna veszik a 
debreceni puszta macsi 113. sz. tjkvben foglalt 8 hold 
tanya földet a debreceni első takarékpénztártól 6000 k

Geiger József és neje Waschbcrger Amália ve­
szik a debreceni 2675. sz. tjkvben foglalt Késes-u. 12 
sz. házat özv. Czeglédi Pálné Kalmár Zsuzsánnátói 
6200 kor.

Koncz József és neje Kovács Mária veszik a 
debreceni 2571 sztjlevben foglalt Arany János-utca 10. 
sz. házat Nemes Ilona dr. Irinyi Istváunétól 33000 kor

Gyöngyösi Ferenc és neje Varga Zsuzsánna 
veszik a debreceni 925 sztjkvben foglalt Busi-utca 

háznak Major András és társai illetőségét 
14500 kor. 6

Lókodi Bálint és neje Hanzet Mária veszik a 
debreceni 6818 sztjkvben foglalt 109 négyszögöl ho­
mokkerti szőllőt özv. Kunpán Istvánnétól 1200 kor.

Nagy J°zse^ és neje Szacsun Eszter veszik s 
debreceiu 44«) sztjkvben foglalt Kut-utca 61 sz. házat 
Nyan Józseftől 3700 kor.

Nagy János és neje Hajdú Juliánná veszik a 
debreceni 6642 sztjkvben foglalt 1 hold 1535 négy­
szögöl uj földet özv. Stéber Jánosáétól 1450 kor.

Kovács Antal és neje Lénárt Juliánná veszik a 
debreceni 5387 sztjkvben foglalt Nyíl-utca 109. sz. 
házat Kiss Lajos és nele Sebők Etelkától 2800 kor.
. , Rákóczi Gábor veszi a debreceni 1181 sztjkvben 
fogla t Apafi-Utca 29. sz. házat Ménes Gábor és tár­
saitól 1300 kor.
. . özy- Rácz Istvánná Delári Juliánná veszi a 
debreceni 2718 sztjkvben foglalt Késes-utca 57. számú 
házat Sípos Bálint és neje Kiss Máriától 14000 kor.
, . Bens Sándor veszi a debreceni 6278 sztjkvben 
foglalt 21d négyszögöl Csapókért! szőllőt Erdei Gábor 
es neje Jakobik Mariától 1700 kor.

Szekeres Gáborné Kovács Erzsébet veszik a 
debreceni 1484 szujkvberi foglalt Vcndcg-utca 51. sz. 
házat Temesvári Pétertől 2550 kor.
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Első szerelem.
(Folytatás.)

Katalin is éppen igy gondolta el ma­
gában s örült, hogy az újabb találkozástól 
könnyedén megszabadult Másnap reie 
érzékeny búcsú következett. Olga elvált 
édes anyjától, a kit soha még el nem ha 
gyott s a kitől most nehezére esett búcsút 
venni. Arra az ígéretre, hogy minden hónap­
ban egyszer eljön az ő édes mamája és akkor 
majd nagyapa házánál találkozni fognak 
kibeszélik magukat, megnyugodott. ’

Különben is okos leány volt. Már ő 
átértette helyzetét Tudta, hogy rá nézve 
lesz előnyös, ha iránta rokonszenvvel visel-* 
tető jóakarójuk házához jut s az fog meleg 
szeretettel tovább gondoskodni nevelte- 
tóséről.

Még az utcán is könnyezett Olga, mi- 
kor nagyapjával elindultak az uj otthon 
felé. bokszor visszanézett a kapuban álló 
édes anyjára s vissza-visszaintegetett neki 
mintha csak meleg szeretőiét, gyermeki ra­
gaszkodását, forró vonzalmát akarná a szellő 
szárnyain hozzá röpíteni.
• x* v zutun, e.lvi*lt utÍuk* A szegletnél más 
irányban haladtak. Az édes nagyapa jóságos 
biztató szavaira kitörölte szeméből a ké­
nyeket, egyre nyűgöd'abb lett, minél köze­
lebb értek az uj otthonhoz. És, amikor át­
lépték Deressel háza küszöbét, ragyogott 
két szép szeme, mosoly ült ajkain s báj 
szeretetremőkósag ömlött el egész lényén.

— Fogadott leányodat hoztam el ne­
ked, kedves fiam 1 — szólt Deresseihez az 
öreg Rátvai. (Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Déli Jéjj óe Viszontbiztosító Tár­

saság magyarországi osztálya Budapest, Váci­
utca 20. az Adriai- bizt. társ. házában 
Teljesen befizetett alaptőke . . 8,000,000 kcr.
Tartalékok...............................  4,044,516 kor.

összes biztositékolT7,044,516 kon
Ezen, az .Adriai biztositó társulat* véd­

nöksége alatt megalakult társaság biztosit kü­
lönféle terményeket jégkár ellen a legkedve­
zőbb feltételek és a legjutányosabb dijak 
mellett.

Biztosítási ajánlatokat elfogad az afulfrt 
debreceni vezérügynökség Arany-Jánnos-u. 1. 
sz. és ennek összes kerületi ügynökei. Déli 
jég és viszontbiztosító társaság Debreceni ve­
zérügynökség Leszkay, — Váradi.

Áru- és értéktőzsde.
Május 21.

Budapesti gabonatőzsde.
15 f.llérrel olcsóbb árak mellett elkelt 50 kilén* 

ként 6000 mm. búza. Reze, zab, 5 fillérrel hanyatlott. 
Tengeri változatlan.

A határidő-üzlet.
A száraz időjárás és fedezések, valamint véle- 

ményváeárlúsok folytán nyugodt irány eatu a határidő* 
fizlet. Később azonban a készárupiac gyöngesége éa 
a barométer esése következtében az irányzat mér­
sékelt forgalom mellett ellanyhult és az árak 10—20 
fillérrel olcsóbban zárultak.

A forgalom mérsékelt volt.

Kezdete Változás

Búza május................. 1114 1108-1104
Búza október.............. 1005 993- 996
Rozs máj............................. 1004 1002-1000
Rozs októberre .... 879 864- 866
Zab májusra.............. 707 704- 705
Zab októberre.............. 677 668- 667
Tengeri májúé 1908 . . 648 649- 660
Tengeri Julius.............. 656 665— 656

Budapesti értéktőzsde.
Változatlan külföldi jegyzések nyomán a mai 

elő-tőzsde nyugodt irányzattal folyt le, A forgalomb1 
került értékek árfolyamai barátságos hangulat mel­
lett tartott irányzattal zárultak.

A forgalom mérsékelt volt.

>7Qn CSépléshez és putnoki, sajőszentpéteri, sajókazai legolcsóbban és a legponfosbaban szélül
UÍUll gőzekeszántáshoz disznóshorváthi - -

két, mely pótolja a porosz szenetbri: Hevesi Gyula:“1“

■ - - - - -r-’
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elé kell helyezni. Helytelen az a /elfogás, 
bogy egy nívóra valók a tanárokkal. El­
mondja, hogy a helyettes tanárokat két óv 
óta nem léptették elő. A nemzetiségi közép­
iskolai oktatásra nagyobb figyelemmel kell 
lenni. A nemzetiségi vidékekről az Alföldre 
kellene irányítani a diákokat.
• u tiar“a : A.zt tarlJa, hogy a közép­
iskolának a gazdasági szempontokra is te­
kintettel keil lenni. A gazdasági kérdésről 
kezd beszelni.

Az elnök: Ezt nem engedem meg.
Búza Barna: Ezzel csak bevezetni 

akarta mondanivalóját. Rámutatott arra, 
mekkora veszedelem rejlik abban, hogy a 
szellemi proletáriá tus egyre szaporodik. 
Praktikus intézkedéseket vár a minisztertől 
arra, hogy a magyar középosztály az ipari 
és kereskedelmi pályákhoz hozzászokjék.

Hook János: Arról beszél, hogy a gim­
názium feladatát félremagyurázzák és ezért 
nem lehet és nem szabad szembeállítani a 
reáliskolákkal, mert ez utóbbiaknak sem az 
a feladatuk, hogy gyakorlati pályákra ké­
szítse a fiatalságot, mert mind a kettő el- 
térő utón bár, de ugyanarra a célra törek­
szik, előkészíteni a tudományos pályára. A 
gyakorlat! élet szempontjait a szakiskolák­
nak kell szolgálnia. A közfelfogást kell meg- 
változtatni abban az irániban, hogy a 
koriati pályát se vessék meg és ne abban 
lássák az ifjú exisztenciájának bizto­
sítását, hogy az adóhivatalból vegyék fel 
fizetésüket. Egyedül a polgári iskolák van­
nak berendezve a gyakorlati élet követel­
ményeinek. Ezt a célt azonban nehezen 
szolgálja abban az irányban, melyben mind­
inkább a gimnázium tantervéhez kezd si- 
mulni. Elmondja a felső népiskola és pol­
gári iskola felállitásáuak történeti előzmé­
nyeit Gazdasági oktatásunk mindinkább 
meddő marad, mig Magyarország gazdasági 
közösségben lesz Ausztriával, a mig meg 
nem lesz az önálló vámterület. (Úgy van 1 
Le kés éljenzés.) Elmondja amerikai élmó- 
nyeit; ott azt tapasztalta amerikai állam­
férfiak elbeszélései alapján, hogy Amerika 
hatalma ott és akkor kezdődött, a mikor 
gazdaságilag függetlenítette magát Euró­
pától.

Az egyes tételekhez felszólaltak Bozóky 
Árpád,.Vizy Ferenc és Bernáth Béla. A 
tételeket azonban Apponyi Albert felszóla­
lása után elfogadták.

Az állami népoktatás tételénél Bozóky 
Árpád (balpárti) határozati javaslatot nyúj­
tott be az elemi népoktatás államosításáról, 
amelynek meg kell előzni az általános vá­
lasztói jog behozatalát is. Az államnak kell 
a kezébe venni a népnevelési.

Délután 2 órakor az elnök félbeszakí­
totta az ülést, amelyet 4 órakor újra meg­
nyitott. Apponyi Albert »gróf . hosssabb be­
szédet mondott és ellenezte Bozóky határo­
zati javaslatát, a fuggetlenaégi párt róni 
sarkalatos programmpotitját, a népoktatás 
államosítását. Fényes szónoklattal törte 
össze a párt ezen régi program mját. 
irtózatos rémképeket festet^ a falra, nem­
zeti veszedelemnek festette a népoktatás álla­
mosítását, amelyet nemzetellenes tömény 
(hát ilyen semmit érnek az alkottad;.vbiz- 
tositékok ?) a nemzet letörésére használhatna 
fel. Olyon ékesen beszólt , Apponyi, ho_-y a 
függetlenségi többség elletette a Bozóky 
határozati javaslatát.

Rátkay László a színházak tételénél 
sürgette az uj nemzeti színház lelőpiti-sének 
szükségességét. Apponyi ézintón megoldan- 
uoriak tartja a kérdést, dí egészen uj meg­
oldási módozatok mellett. A muzeu- 
moktótelénól Nagy Foto i ez a nemzeti 
múzeum kibővítését sürgeti, A nemzeti lo­
varda épületét kellene átalakítani. Ugrón 
bábor régi, bizarr és idétlen ötletével állott 
elő, bogy a nemzeti múzeumot a Gellért­
hegy tetején kell felépíteni,

Több apróbb tétel elfogadása után a

közoktatásügyi táron költségvetését részletei- 
ben is elfogadták. Holnap már az igazság­
ügyi tárca költségvetését tárgyalják.

VÁRHEGYE
... .^Z Nidudvaron, Tegnap este fél 
hét órakor tűz volt Nádudvaron. Hódasi Já- 
nos gazdálkodó udvarán meggyuladt egy 
szónakazal. A tűz valószínűleg gyermekek P gyújtogatásából keletkezett, amely 
e^0'bször szokott oka lenni az eíóie sze­

rencsétlenségeknek.
Halál kiküldetés alatt. Tra­

gikus veget ért Zsebén,yi Géza 45 
eves, rovartani állomási tisztviselő, 
aki a sáskairtás ügyében járt Bal­
mazújvároson. A vígkedvű agg­
legényt tegnap hajnali 3 órakor 
szívszélhüdés érte. Hozzátartozóit a 
község elöljárósága értesítette ha­láláról.

Az alispán ebédje. Kovács Gyula
ahspan tegnap ebédet adott a tisztikar szá- 
mára.

Betörés Hajduhadházon. Kellemet­
len vendégek látogatták meg az elmúlt éj­
szaka Papp Bálint hadházi gazdálkodót. Az 
éjszaka ugyanis ismeretlen tettesek betörtek 
a kamrájába és onnan négy oldal szalonnát 
és temérdek élelmiszert loptak el, közötte 
kolbászt, lisztet, búzát, négy disznó húsát.
A csendőrség megindította a nyomozást a 
tolvaj éjszakai látogatók után.

Leharapta az anyja ujját.
A vitatkozás vége.

Heves természetétől elragad- 
• n.*vzV rettenetes tettet követett el 
ifj. Szekeres István h.-sámsoni la­
kos. A forró vérü, könnyen bevülő 
legény a haragtól elvakultan mos­
toha anyjára támadt és a dulako­
dás közben annak egyik ujját le­
harapta.

az eseményt szóváltás előzte 
meg, mely iíju Szekeres István és 
az édes apja között keletkezett. 
Mostoha anyja beleszólt a vitatko­
zásba. A szegény asszony jót akart 
s a már-már ölre menők közzé 
vetette magát.

Jó szándéka balul ütött ki. A 
fiút, ahelyett hogy lecsendesitette 
volna, még inkább feltüzelte, aki I 
most már ellene támadt, az asz- 
szonynak védekezés közben jobb 
keze a Szekeres István szájához 
ért, aki hüvelyk ujját ketté ha­
rapta.

A civakodásnak természetesen 
nyomban vége lett s az ellenfelek 
rémülve igyekeztek segítségére 
lenni a fájdalomtól elájult asz- 
szonvnak.

Hosszas küzködés után u»y 
ahogy helyre tették a leharapott 
hüvelyk ujjat és elkötözték sebét. 
Szekeres Istvánnét azután behozták 
a kórházba, ahol most gondos ápo­
lásban részesül.

Sóvágó bűntársa.
A fegyház halottja.

A debreceni rablógyilkos vége.
. x A r’,tét 8zatnosujvári fegyház komor falai 
közül költözött tegnap jobb hazába egy sze- 
rencsetlen véget ért rab. Nem bírta ki so- 
ka,f .a, börtön nehéz levegőjét, a nyirkos 
vártalak homályát, gyenge tüdejére szállt a 
nehez kor és a halál végre, megváltotta.

Meg élénk emlékezetben van az ezelőtt 
Kőt esztendővel történt debreceni rabló- 
gyilkosság. Nyíri Lajos napszámos ember 
követte el a szörnyű tettet. Sóvágó János­
sal és társaival együtt, 
menyi gazdaembert.
. ....NyírJ bajost emberölés és rablás bűn­
tettéért 13 évi fegyházra Ítélték. Az Ítélet 
leuleset a múlt óv augusztusában kezdte 
meg a szmosujvári fegyházban.

A szerencsétlen ‘ embernek azonban 
sokkal gyengébb volt a szervezete semhogy
volnat0n njirk0s’ ie^öjét sokáig kibírta

Amint a börtönbe került, mindjárt be­
tegeskedni kezdett. Nagyban hatott reá az 
is, hogy világ életében nagy alkoholista 
volt — bűnét is iéliH-mcddig ittas állapot­
ban követte al — ós a börtönben nem jut- 
hatott szenvedélye kielégítéséhez. Kezdetben 
emiatt valóságos dührobamok szóllatták 
meg, melyek gyakran egész az őrjöngésig 
fokozódtak. Későbbén erélye mindjobban éfi 
jobban kimerült.
, Azelőtt két hőnappal annyira beteg 
lett, hogy a rabkórházba kellett szállítani, 
ott erie utói a halál. 1
c. érdekes, hogy a vén bűnöst, akit már 
sokszor ítéltek el több-kevesebb börtönbün­
tetésre ; mennyire megviselte utolsó fogsága 

magaba szállt, példásan kezdte viselni 
magat, a bibliát is olvasgatta a legutolsó
! i if« if® a. rab,kór^z papjának vígasztalé- 
sai közben lehelte ki lelket.

VÁROSHÁZA.
... Debrecen ellen. Mig a nyír-
baton vasút ügye teljesen elaludt, 
adóig bzabolcsmegyében tervsze­
rűen készítik elő a kudarcot Deb­
recen számára. Már a múlt évben 
tisztában volt mindenki azzal, ho»v 
a Nagykálló—érmihályfalvai vasút 
telepítésével tárgytalan a Debrecen 
—nyírbátori-vasút építése. Minden 
jel arra vall, hogy Debrecen vere­
séget fog szenvedni s szabolcsi ér­
dekeltséggel szemben. Szabolosvár- 
megye^ törvény hatósági bizottsága e 
hu lo-en 300.000 koronát szavazott 
meg a nagykállói—érmihályfalvai 
h. e. vasútra. Az érdekeltség e hó 
21-én Nagykállőban, 22-én Nyir- 
acsádon, 23-án Nyirábrányban tart 
gyűlést, a vasútépítés ügyének in­
tézésére a meg.yegyülés külön bit 
zottságot küldött ki Sipos Béla vár­
megyei főjegyző elnöklete alatt 
hogy a hozzájárulást biztosítsák.

Nyugdíj a gáagyári munkásoknak
A világítási bizottság tudvalevőleg elhatá­
rozta, hogy az összes alkalmazottjai szá- 
mara nyugdíjalapot létesít Az állandó al­
kalmazottak nóvszerint már be is terjesztet­
tje a tanácshoz. A tervezet szerint a? 
alkalmazottak fizetéséből nem fognak ]fl 
semmit a nyugdíjra. B

V. x
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A főMmivelésögyl minisz­
ter rendelet®.

A selyemipar érdekében.
Az eperfák tenyésztése és védelme.

Hazánkban a legújabb időkig nagyon 
ol volt hanyagolva a selyemipar és ennek 
alapja a selyemhernyó-teny&ztés. Pedig 
hazánk égalji viszonyai ép poly alkalmasak 
volnának arra, mint azon szomszédos orszá­
goké, ahol óriási jövedelemre tesznek szert 
a selyemiparból.

Osak legújabban kezdünk ez irányban 
is tért hódítani. Az egész országban szerte 
szét, mindenütt selyemtenyésztési felügyelő­
ségeket szerveznek, hogy megtanítsák a 
népet erre a nagy jövedelmet hajtó ipar­
ágra. Selyemszövő gyárainkhoz is meg van 
már az alap, osak tovább kell fejlesztenünk 
azokat. Sajnos azonban, hogy eperfáink, 
amelyeket óriási áldozatok árán telepítettek, 
ahelyett, hogy védelemben és ápolásban ré­
szesülnének — a legnagyobb bántódásnak 
vannak kitéve. Gyakori eset, hogy éretlen 
suhanook egész fiatal csemetéket letördel- 
nok és egy-két szem eperért tőnkre tesznek 
egy fejlődő fáoskát, amely hivatva lenne a 
magyar selyemtenyésztés és selyemipar ér­
dekét szolgálni. Hy módn évente tömérdek 
fát pusztítanak el.

A legújabb mmszteri rendelet erélyes 
intézkedésekkel akarja útját állani ennek a 
barbarizmusnak. Az illetékes hatóságok ezen­
túl a rendelet ellen vétőket a legszigorúbb 
büntetéssel fogják sújtani, a rendelet ér­
vényre juttatásáról pedig maga a rendelet 
intézkedik a legszigorúbb módon.

A debreceni mezórendőrség mindent 
meg fog tenni arra nézve, bogy a rende­
letnek érvényt szerezzen és a nagy költ­
séggel ültetett eperfákat megvédelmezze.

simmAz.

Szinésznövendékek a 
színházban.

Újabb 8ikér,
A színművészeti akadémia jeles növen­

dékei két este egymásután megnyerték a 
debreceni közönség tetszését és elismerését. 
Amit ez a fiatal gárda produkált, sokkal 
több volt a hozzájuk fűzött legmerészebb 
várakozásnál is.

Az első este Tartuflel, tegnap Rostand 
Regényesek színmüvével hódították maguk 
felé a színház immár jóval nagyobb közön­
ségét Gördülékeny, jól kidolgozott előadást 
nyújtottak, amelyet a szó teljes értelmében 
élvezett a közönség.

Soha a súgót, annak egyetlen szavát 
sem lehetett hallani, még is mindenki ki­
tünően mondta a szerepét Soha egy pilla­
natnyi késés. Aki a színpadon van, ha nem 
beszél is, a helyzethez méltóan viselkedik, 
játszik, alakit s tökéletesíti vele a közönség 
illúzióját. Olyan irány ez, amelyet a vidék 
közönsége hónapokon át folyó előadások 
alatt csak óhajtott, de nem tapasztalt.

Meglepetés számba ment az is, hogy 
milyen gyorsan készültek el felvonásról- 
felvonásra. A szezon során sokat fölpana­
szolt hosszú felvonásközőknek nyoma se 
volt az 6 játékuknál. Néhány pere szünet 
és a függöny újra felgördült Pergett aa elő­
adás, dőecenés, akadozás nélkül. Beszéltek 
tisztán, értelmesen, játszottak öntudatosan s 
művészi vonásokkal ruházták fel alakítá­
saikat

Legjobb kritikus a publikum. Mikor 
jöttek a színházból, egy véleményen volt 
mindenki és sűrűn hangzott fel:

—• Ilyen precíz előadásokat a télen 
nem láttunk!

Olyan rokon szénv, elismerés és meleg 
lelkesedés támadt a jeles kis gárda iránt, 
hogy újabb előadások tartására igyekeznek 
őket visszamarasztani. Ez a tény minden 
dicséretnél szebben beszél,

Színészeink Nyíregyházán meglehe­
tős érdeklődés mellett játszanak. A szezon 
megnyitója f. hó 16-án, szombaton, a „Varázs­
keringő“ volt melyben Heléne hercegnőt 
Fehér Olga, Fridrikát Gerő Ida énekelte 
nagy tetszés mellett, Francit Zsigmondi, 
Nikit pedig Horváth Kálmán játszotta. Szer­
dán „A császár katonái“, tegnap a „Nász­
induló" került színre, melyben a drámai sze­
mélyzet újabb tagjai mutatkoztak be. Ma 
este „Gretchen“ és holnap „Josette kisasz- 
szony a feleségem" o. vígjátékok kerülnek 
bemutatóra.

Még egy előadás. Az országos 
színművészeti akadémia növendékei 
előadásaikkal annyira megnyerték 
a debreceni közönség tetszését, 
hogy a main kívül még egy, a 
negyedik színjátékra is visszatar­
tották őket. Amint bennünket érte­
sítenek, a fiatal s már is kedvelt 
szinószgárda, engedve az óhajtás­
nak, holnap, szombaton este ismét 
Tartuffet adja elő, amelylyel az 
első estén olyan szép sikert ért el.

Debreceni flu a színpadon. Az or­
szágos színészet! akadémia végzett növen­
dékei országos kőrútjukban most érkeztek 
Debrecenbe, hogy bemutassák magukat a 
közönségnek. Az ifjú szinésznövendékek 
közül is kivált Czobor Gyula, a kiről most 
tudtuk meg, hogy debreceni fiú, a mező­
rendőrkapitányságnál alkalmazott Brise ha 
Gyula jadatkezelő fia.

Gztgány zene és uj műsor az tira­
naiban. Egyre negyobb és nagyobb közön­
séget vonzanak az Üranus eredeti, amerikai 
és angol újdonságai, melyekből minden uj 
műsorban látunk 2—3-at, a pompás párisi 
képek mellett. A közönség is reá jött már, 
hogy az Uranusban a legkellemesebben sző- 
rakozhatik, mert előadásaiban mindig van 2 
tanulságos, 2 az életből merített, 1—2 hatá­
sos drámai, 3 kitűnő bohózat és ismeretter­
jesztő, kellemesen szórakoztató s mindig uj 
kép. Erről különben a közönség már régen 
meggyőződött s ezért örvend olyon jó hír­
névnek és látogatottságnak az Üranus, amit 
méltán meg is érdemel Ma, pénteken újból 
uj képsorozatot mutat be az Uranus és pe­
dig, Berki Lajos kitűnő zenekara kíséretével 
Bizonyára a közönség szokott, nagy érdek­
lődése mellett fog részt venni, a mai és 
holnapi előadásokon, hogy az érdekes, uj 
műsor remek képeit megtekintse és egy kel­
lemes órát szerezzen magának. A tegnap 
esti előadásokon is megtapsolták „A sas 
karmai között“ cimü, mély hatású természeti 
fölvételt, melyet tekintettel az óriási érdek­
lődésre, ma és holnap újból műsoron tart az 
igazgatóság. E mellett az est sikerét nagy­
ban fogja elősegíteni „A végzetes párbaj“ 
oimii szenzációs dráma és a pompás termé­
szeti fölvételek, utazási képek és pompás 
bohózatok.

As Uranus mal, kitűnő uj műsora,
1. Edinburg és Glasgow látképe. (Természeti 
fölv., tanulságos.) — 2. Bátorság eredménye. 
(Dráma.) — 8. Á német esássár és olasz 
király Velencében. (Eredeti, helyszíni föl­
vétel — 4. Műsoron kívül. (Bohózat) — 6.
A végzetes párbaj. (Szenzációs dráma.) —
6. Vigyázz! Egy óriási (Bohózat) — T. 
Pierott a pokolban. (Bohózat) — & Műso­
ron kívül: A sas karmai között (Feltűnést 
keltő természeti fölvétel) Előadás alatt Berki I

Lajos kitűnő zenekara játszik. Műsorválto­
zás fenntartva. Előadások kezdete pont 8 
és 9 órakor. Helyárak mint rendesen. Elő­
készületen : Hamlet (Tragédia.) Mozgó- 
fénykép a törvényszék előtt (Feltűnést keltő 
újdonság.) A kis Fritz nevenapja. (A szezon 
sláger-bohózata.) stb. Holnap újból a lenti 
kitűnő, uj műsor.

fi dánost bünpör.
A vádbeszéd.

őt napos szünet után ma foly­
tatta a pestvidéki esküdtbiróság a 
dánosi bünpör tárgyalását öt nap 
tartott a kérdések szövegezése, a 
melyekre az esküdtbiráknak kell 
majd lelkiismeretük szerint az 
igazságnak megfelelően feleletet 
adni. Rónay Kamill elnök a kér­
dések felolvasása és megmagyará­
zása után felhívta dr. Gall Endre 
királyi ügyészt a vád előterjesz­
tésére, amelyet a különben is meg­
tört vádlottak halálsápadtan hall­
gattak végig.

Az elnök kijelenti, hogy a védők összes 
kérdéseit fölvették. Háromszázbarminonégy 
kérdés kerül a nagy pörben az esküd­
tek elé.

Dr. Bieber Dezső felolvassa a kérdése­
ket. A cigányok nagy figyelemmel hallgat­
ják a kérdéseket Burányi Márton, aki a 
második sorban ül. erősen kihajlik a sorából, 
jobb kezéből kagylót csinál a füléhez. Az 
öreg Burányi nagyon elgyöngült. Még ülve 
is támaszkodnia kell. Csoroszlya van közöt­
tük a legjobb színben. Pedig rosszul alud­
hatott az éjjel, mert szakadatlanul ásitozik. 
Tuta a karzatra támaszkodik. Minden szóra­
kozása, hogy a bajuszát csipkedi.

Parnó 4 gyilkosság, 4 gyilkosságban 
bűntárs, 4 szándékos emberölésben, 4 rab­
lásban van vádolva. Fabók János sérelmére 
elkövetett lopásban.

Dolára vonatkozólag ugyanazok a kér­
dések tétettek föl

Sztojka Bajkánál is ugyanas áll azzal 
a módosító kérdéssel, vájjon koránál fogva 
volt-e Bajkának belátása a tettek mérlege­
lésére. Az erőszakos nemi közösülésben ré­
szes és bűnsegéd is volt-e, Oehát János sé­
relmére lopás vétségében bünöe-e, igen 
vagy nem?

Tutára ugyanazon kérdések állnak, 
ami Parnóra nézve, azonkívül az erőszakos 
nemi közösülés és gyújtogatás vád kérdései 
is. Továbbá szándékoe emberölés kísérlete 
Fogarassy ellen.

Kuna ellen ugyanazok a kérdések, amik 
Parnó ellen.

Trokár Marosa ellen 4 rendbeli gyil­
kosságban bünrészesség. Rablásban és lopás­
ban való bünrészesség.

Csoroszlya ellen 4 rendbeli gyilkos­
ságban bünrészesség. A korra nézve, ami 
Sztojka Bajkánál, vájjon volt-e koránál fogva 
belátási képessége,

A kérdések felolvasása után az elnök 
felszólítja dr. Gáli Endre ügyészt vád beszé­
dének elmondására.

ÜJDOSSÁQOH.
Debreceni tájékoztató.

Pfllslwlai Ctauétsrsn (CWgium) nyitva V 
■éenep kivételével naponta d. e. 8—ÍZ d. n. 8— 
Főiskolai anyakönyvtir (CoUérimn) eyttva Vaeárrn 
kivételével naponta dL e. 8—11 d. nu 8—6. Főlskel 
museum Colléginm) nyitva vasárnap d. e. 10—1 
— Városi museum (Hatvan-u. 28) nyitva mind« 
aeembat d. a. S—4. Vasárnap <L e. 10—12-ig,

Takarék tűzhelyek ^ Bészier és oávin rá
J kivitelben wask«re«lEeddJUnél PÍ8C-UÍC3 I.
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Hirdetés.
A presbitérium köyhirró teszi, 

bogy a választók névjegyzéke az 
E. T. I. t. os. 19. §-a értelmében az 
egyházi számvevői hivatalban ez évi 
május 15-tói 25-ig, esti 5 éráig köz­
szemlére kitétetik, hol ezt bárki 
megtekintheti ée ellene ez idő alatt 
Írásban felszólamlást adhat be az 
egyházi számvevőnél, a felszólam­
lására hozandó határozat ellen pedio- 
junius hó 5-től 20-áig az espereshez 
felebbezéssel élhet.

Debrecen a reform, egyház pres­
bitériumának 1908. évi március hó 
14-ik napján tartott gyűléséből

HOMOKI FAJBOBOK
kadarka, kövidinka, rizling, ezerjó, 
furmint, carbenet, borokat kiváló 
minőségben előnyös árakon ajánl

CSANAK JÓZSEF kereskedése. $ m
,~'a——MM———ap-. gyl

I

Buhavásznakl
és

Kefirek
gyönyörű választékban

kaphatók
Bosznav J.és Tsä|

divatáru házában

Debrecen, Kossuth utca 5. szám.

ERDÓBÉNYE
gyógyfürdő Zemplén vármegyében, TokaJ- 
Hegyalján, szél és pormentes erdős völgy kat­
lan ban. 237 méterre a tenger felszín felett

FÜRDŐIDÉNY: Máj. 28-tól Szept 15-ig.
V*z® hatású gazdag vas- és timaótart&l-
., mian®l lógva a női betegségekben, sáp kórban 
idegbantalmakban, rehumatikus és köszvényes 
Dantalmakban szenvedőknél — Meleg kádfür- 
r .ml. használhatók: iszap, vasláp, sós­
ra rdok, massage, izzasztó és hidegvíz-gyógymód, 
ivó-gyógymódhoz minden: éle ás vány vú van 
készletben. — Kiváló klimatikus gyógyhely a 
légzőszerv! és különösen malárikus bajokban 
szenvedők részére.

Posta és táviróállomás ERDÖBÉNYE. Táv- 
ratok telefonon adatnak át a fürdőtelepre és 
eicpről. Postai küldemények naponkint egyszer 

sza.Uttatnak ki a telepre és telepről.
Állandóan a telepen lakó fürdőorvoa:

A-^alos Kálmán Erdöbényéröl.
''ondéglős: t-trasser H. tokaji vendéglős, 

amél kitűnő és jutányos étkezés és kifogásta­
lan kiszolgált lelhető.

Külön izraelita vendéglő.
Vasúti álloatáe: személyvonathoz „Erdő-
!-r/Mu ntAMáiu< _i_ _________»L« # __ ~ ~ ’* . Dioiuüiy vuuaiiuuiű .. iiiliiU-

.nye-Pürdő“ megállóhely; gyorsvonathoz Lisz- 
-lolesva állomás, a honnan és a hová ható- 

“tw megállapított szállítási díj mellett bérko- 
osiközlekedés 1», berendezve.
kivíneUra^küld VAn ^eze^ve* F^irdőleirást

fürdőigazgatoság.

irtás remeke, kapható
3, 5 és 7 kor. üregekben.

Poloska és svábbogár Irtó por. 
mely a legbiztosabb szer kapható

50 fill, és 1 kor, csomagban.
... Felvállalom a „poloskák“ tökéletes 
kiirtását úgy a falas.bul, mint a bútorokból.

Levél vagy szóbeli megkeresések csa­
kis alanti címre küldendők.

SCHWÁRTZ IZSÓ Debrecen,
tiéchenyi-utca 25. sz. vagy 
Simonífy-utca 26. szára.

Első Debreceni Féregirtási Válalat

Mielőtt STf’Äi
le SlesS mm.

iránt intézkednék,
kérjen díjtalanul prospektust.

Meller L. Egyed
Budapest, IX. Lónyal ntea 7, szám,

Telefon-interurban 46—31.

taró és vaj kapható
Plac-uíea 38. Hatvan-ntca 8.

szépitőszerek ma már 
elismert legjobb ooa- 
meticuskészitmények 
legfényesebben bizo­

nyítja ezt legnagyobb kelendőségük. 
Tessek megkérdezni a főraktárban, 
bem higanyt sem ólmot nem tar­
talmaznak.

Maliid epém,
!éI®gT“*af.bb májfoltot, vimmedlit, p6rse- '
níst vady bárminő bőrosunyaeágot biztosan eltávolít 
teljosen zsír- és olajmentes, púder alá nappali hasz- 
nálatra romok ránoíedő, a legherradtabb arcbőrt öt
báL°ony%háváTtées,d8 JVÍatild arckenőcs SJj
Dobrocon. Főraktár Tóth Béla gyógyszerésznél Ti,»

Ha nem használ, árát visszaadom.

Donogán és Somossy
Debrecen, kistemplombazár.

Szőnyegek, — Függö­
nyök, — Agy- és asz­
talterítők, — Bútorszö­
vetek, — Viaszos vá­

szon, Linóleum
1! Óriási raktára fi

Tavaszi nőidivatujdonságok
Sima- és mintázott :nói kosztöm 

és dívatkelméhből
gyönyörű választékot tartunk.

Anool- és francia blouz szövetek
a legújabb kivitelben.

Divat blouz selymek,
I legelikelöbb beszerzési forrásokból.

Fekete- és színes napernyőkből
remek választékban.

Állandó nagy ■•«aJkrízfc*»
fekete gyász-kelmékből
Szabó rajos fiai

Mintákkal kívánatra késné((el ssolgálnnk.

Lám Sándor
üveg-, porcellán- 
és lámpa áruháza

n, Piac- és Hatvan utca sarok.
——1 Ajánlja "

nagy választékban elsőrendű 
gyártmányú

kisebb és nagyobb háztar­
táshoz megfelelő, egy- és két 
rekeszti külön felül qyilé 

és minden kivitelben,
Igen előnyös árakban

a t. vevőközönség rendel» 
kezésére.

'-1
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yiprő hirdetések.-
Ajánlat.

1 KG. Brassói szalámi 1 irt 60 krért kapható
Beuos W. hentes üzletébe. 8780

A VAROS közepén juuius 1-től házmeateri ál­
lás betölthető, a dolog-, melyért lakás jár tisz­
tán külső és az asszony azt kényelmesen el­
végezheti, gyermektelen előnyben részesül, 
hol, kiadóhivatal. 8749

FÉRFI-, női- és gyermek harisnyák nagy vá- 
laaztékban, harisnyafejelés, színes és fehér 
hímzés vállalat Füstös Dezső előnyomás és 

kézimunka üzletében Piac-utca 12. 8144női
HARISNYAK IPAR VALLALAT. 

nyák kötése és fejelése felvállaltaUk 1 
Emilnél Debrecen, Tisza palota.

Haria-
leeyáts

8118

BOY jó családból való flu tannlónl felvétetik 
Nouhauser János máv. pályaórás üzletébe 
Piac utca 81. 3738

ELVESZETT egy barna kutya fehér lábakkal,
Fidi névre hallgat. Megtalálója jutalomba ré­
szesül. Kossuth utca 25. gygg

műn- 
8789

1908 május

JO cipéssegédeket fel veszek állandó
kára Liener Emil Dógeefoldtér 4. sz.

JOBB fodrész üzletet megvételre 
a kiadóba.

keresek. Cim 
87ó7

Eladás,

KIADÓ üzlethelyiség a Sas utca 3. ez. házban
jetenlng mészáros és hentes üzletnek használt 
bolthelyiség 1908 május 1-tól teljes egészében 
esetleg részben is kiadó. Értekezhetni Kasza­
nyit zky Endre üzletében. 8012

Eoitőzkődőlt figyelmébe.
Villamos csengők, házi 

te!ofonok áthelyezését, ja­
vítását, újonnan berende­
zését

1 évi jótállás oltott.
Jókarban tartását legjutá- 
nyosabban eszközli

Földvári L
debreceni első elektrotech­
nikai gyár és villamos sze­
relési vállalat Kossuth-u. 1. 
az udvarban. Telefon 168.

BOY 4 méteres vas esztergapad eladó Lorántfy 
ntca 13. sz.__________ 9734

HALÁLESET miatt Pacirta utca 48. számú ház 
bormérósi joggal azonnal kiadó esetleg ked­
vező feltételek mellett eladó. Teher van rajta.

8143
30 éves 

kiadó- 
8667

JÖ forgalmú helyen két utcára nyiló i 
korcmai joggal biró ház eladó. Cim a 
hivatalban.

Horváth János
gőzfürészében

100 kgr. vágott tölgy tűzifa
80 krért kapható.

lóerejü benzinmotor 
kiadóba.

cséplőgép eladó. Cim a 
8247

JO karban levő bölcső eladó. Cim a kiadóban.

NALAM ne vegyen készpénzért, mégis olcsóbb 
árokban kaphat férfi, flu és leány felöltők, 
Öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, pap­
lanok, ágyteritők, Jeger ruhák, tükör kép és 
bútor nagy választékban Kaiser Salamon 
Hatvan-u. 2.

ANGOL zefir blúzok mérték után és a raktári 
divatosbluzek, kötények és nyári szoknyák 
nagy választ drban jutányosán beszerezhetők 
Márton Gyula rövid áru üzletében Főtér 9. 
Bika-szálloda mellett. Harisnya kötést és fe­
jelést elvállal.

SZIK\IZGYAROSOK, vendéglősök figyelmébe! 
Szénsav kapható Darvas Miksa üzletében 
Teleki utca. Telefon 294. 8701

Hogy a Földes féle

MAR6I t-créme
páratlan hatású szer, azt nemcsak az olia- 
werő levelek ezrei bizonyítják, hanem azon 
körülmény is, hogy a milliókra menő aro 
szépitőszerek tömkelegében is vezérszeropet 
visz és minden konkurens készítmény da­
cára napról-napra terjed. Ára 1 korona min­
den gyógy szói’árban és drogériában. — Pos­
tán küldi: gutori földes .Kelemen gyógy sz. 
Arad. Főraktár : Balázs Ödön, Grósz Naev 
Fereno Jósa és Jéna drog. Mihalovlts Jenő, 
fl.nraaözy László, Tóth Béla gyógyssertá- 
rátian,

HASZNÁLT bútorokat vesz és elad 
József asztalos Pacsirta-utca 27.

Kónya 
8726

NÖi- és kisláuy kalapok olcsó árban beszerez­
hetők, lakitások pontosan eszközöltetnek. Csu­
hán Mariska női kalap divatter rtében, egy 
kis lány tanulónak felvétetik. Jókai-u. 22. 8744

KITŰNŐ fölözetlen tejet saját
házhoz =zállitok literjét 
Nyomtató utca 15.

tehenészetemből 
10 krért Ehren leld 

8784

Kereslet,
NŐI- és férfi divatáru üzletembe lehetőleg azon­

nali belépésre segédeket keresek. Ajánlatok 
beküldését kéri Platthy Géza, Nagybánya, 
(Szatiiiárinegye.) 8764

ÜGYNÖKÖKET fix és provízióra lel vesz a 
Gize la Egylet főügynökeóge Bethlen utca 12. 
ezám- ____________________________ 8778

NAGY jégszekrényt megvételre keresek. Piai 
jjtca 75. hentes és csemege üzlet, 8776

ÜGYES és gyakorlott varróleányok fizetéssel 
felvétetnek. Mamuzicbné Szt. Anna 9. 8771

Kfir szobás lakás mellékhelyiségekkel eset­
leg előszobával kerestetik, lehetőleg a piac- 
hoz közel. Cim a kiadóba* 8025

GYAKORLOTT varró leányok felvétetnek Piac
utca 87. 8761

ÜGYES füszerkereekedő, jó detailista azon.Tail 
alkalmazást nyerhet Kertész Miklós fűszer üz-

8776

Van szerencsém az igen tisztelt kö­
zönség szives tudomására hozni, miszerint

Simonffy-ntoa 7. szám alatt
a tejpiacon a mai kor Ízlésének minden 
tekintetben met;fejelő saját készítményt! 
clpoiíZletcmet e hóban megnyitom.

Kiváló tisztelettel
1424 LSÉfiER ElfóXL.

.* EiOtdH&PÖF
Csak akkor valódiak, ha mlndodvlh <inkA„ «»“ í- védjegyét és' rtuSuttSÄ 
A Meil A.-féle Seidlltz-perok tartós gyógyhatású 
a legmakacsabb gyomor- és altestbántalmak 
morgorcs és gyomorhév, rögzött Mékrekadé. ™í°' 
báut&lom, vértolulás, aranyér és a “JÍí"3« »«ww • iJSu5 55S1*
dek Óta mindig nagyobb elterjedést szerzett ír," 

egy lepecsételt eredeti aebeznak 2 ken
Hamisításéit fómiiviiao towiffatnuir.'

- BORSZÉS
Csak akkor valódi
ha mindegyik üveg Moll 
A. védjegyét tünteti fel,
„A. MOLL“ feliratú óno­
zottal van zárva. A Moll- 
félo aós-borszesz neveze­
tesen mint fájdalomcsil- 
apitó bedörzsölósi szer 

köszvény, csuz és meg- — 
hűtés egyéb következni-:- Ei 
nyeinél legismeretesebb 

népszor.
Egy Ónozott eredeti üveg ára 1 kér.

JMOLl’S r-iyiritowúi J»< Szil

so na

Moll gyermek szappanja
Legfinomabb, legújabb módszer szerint készítek 
gyermek és hölgy szapqan a bőr okszerű ápolá­
sára gyermekek s felnőttek részére. Ara darabén- 

40 fill. Őt darab 1 kér 80 ML 
Minden darab gvormek-szapnan „Moll a.“ véd­

jegyével van ellátva.
, íínltkSIdíi:

MOLL A. gyógyszerész
_ CB. és kír udvari szállító által.

Bee* Tuchlauben 9. ez Am.
Vidéki megrendelések naponta postautánvét mel­

lett teljesítetnek.
A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírá­
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Haszonfoérbeadási hirdetmény.

leié ien Csapó utca. 
EL/V RU8I l oNÖ, ügyes,

Pőtvrfia 11. sz. felvétetik óvadékkal.

lEl^jEEEN megbízható egyén pár száz korona
óvadékkal megfelelő állást keresi Cim a kia- 
dóban. 8786

ne! közhírré t eszm^ho^' ^néh if Oe™ er Viímníh ^svo tí C8fid,ömeErFrondnok ezen-
íagbtrtok - a rajta levő 250 lmldnyf őszi^ °?odtome^ef tariozók.-öagcsl
és zab, 105 holdnyi feles ten-zpri ion hoiV°^9V i í?° f ,ucerua- 55 koldnyi fe es árpa 
16t=rmé,«el ecySu -UyéZZerM KlX* !el»f krumpli «• 5-600 négys/dgölnyi szfr 
ajánlat elfogadásától kezdve f 110S Áví^Imk és. f 1Jnu'atott gazdasági épületeket, — az
-W SÄStoÄri,,elre •
óhajtják, hogy Jrdsbe*”n*árt’atiníalnkat^o a-Je,Izej ^birtokot haszonbérbe venni 
megjelölésével s annak kijelentésével hnav 8 ^egraJA“la“dó haszonbér pontos, összegszerű 
k ír elleni biztosítás,"dijat-^1142 kör Tfi? .haezonbérJ«íldA8 feltételeit ismerik » a jég-
1908. évi május hó 28. napjának dn -fl-iíiL ~^,MPí6íkinegne.k T's8zatéritik — folyó 
vagy postán adják be mert « a Hajdnhadházon Irodámban személyesen,K tZ« ,= á,Z ‘1,LA ^ ,„,. /r|e26 ;i™hL«k figyelembe Teletni nem fignak! 
bán,-pénzül I.«» koronát temezgondook kereiher
dée megköss előtt «».„lép,,«*- , osSnVjaXÍTJztí. bMmabirt'Ml » um6'

közfii szab,dón «ál,szíhasson Ü^ *, j°*0,> h°ey “ beárkesí ajánlslokvalamennyit mellőzze. mennyiben az ajánlatokat megfelelőknek nem találná,
az elfogadott aííníaí tevői«Y hl nem, f°pdásár<51 ajánlattevő haladéktalanul értesittetik, 
folhiváSra^meÄni Äl?s. bér,etl SZ®rz6dÓ8 «^kötése céljából tömeggondnok

dr. Kemény ViktTcsőd^víf iÄ®1®* t.öm,eg<?,ondnok irodájában Hajdnhadházon, továbbá 

élt Debrecenben, a osődválaaztmánynak 1908. évi május hó 20. napján tartott
üléséből.

Nyematett . kOrforgóg.psa, (a .D.bmenl OJsi,» nyomdába,.) Tulajd»»«.; TU, Bíllfc

DR. HADHÁZI ZSIGM0ND,
csődtömeggondnok.


